

SZERKESZTŐSEG
BUDAPEST, IV., VÁRMEGYE UTCZA 11.
Telefon száma 780.

EGYETÉRTÉS

Dr. PAP ZOLTÁN
főszerkesztő.

EÖTVÖS KÁROLY
szépirodalmi főmunkatára.

KIADÓHIVATAL:
BUDAPEST, IV., VÁRMEGYE UTCZA 11.
Telefon száma 706.

Mai számunk főbb közleményei:
Vézerzők: A kiegyezési tárgyalások.
A kiegyezés.
Az oroszországi forrongás.

A kiegyezési tárgyalások.

Holnap kezdődnek meg Bécsben a kiegyezési tárgyalások. Hogy mi lesz ezeknek a most meginduló tanácskozásnak az eredménye, azt nem tudjuk, de annyi valószínű, hogy egy lépéssel sem fogják előbbre vinni az ügyet.

Már pedig azokat a férfiakat, akiket a minisztertanács az előrsi szolgálattal megbízott, nem tartjuk képeseknek arra, hogy az ország érdekeit elárulják. De elárulása volna a magyar érdekeknek, ha azt a programot, amelyet a kormány maga elé tűzött, meg nem tudnák védeni.

A szerződés és szövetség közötti különbség való értékéről már ismételtelen elmondtuk a véleményünket. Ismételve megmondunk, sőt igazoltuk is azt az állításunkat, hogy ez nem egyéb, mint szavakkal való játszás s hogy abból az országnak semmi haszna nem lesz.

Az Egyetértés terejéje.

Kossuth Ferenc életéből.

Az Egyetértés terejéje.
Írta: HENTALLER LAJOS.

Kossuth Ferenc gyermekora.

Kossuth Ferenc Budapesten 1811. november 16-án született a Bolváros Szépirodalmi utcájában még ma is meglévő László-féle házban. Ő volt édesanyjának, a nagy és klasszikus műveltségű meszlényi Terézianak az elsőszülött fia.

Kossuth Ferenc első gyermekévi viszonyaitól kezdve a családtagok egy részét elmosta az a sok esemény, ami Kossuth Ferenczel élete későbbi folyamán történt. A szabadságharc alatt édesanyja közelében volt ugy Pesten, mint midőn a magyar kormány Debreczenbe vonult, ott is. Ottani emlékei esetéről esetre utoljára fel leki szemel előtt.

Igy, egy alkalommal Kossuth Ferenc, Újváry Edével együtt nálam volt vacsorán. A mester sokáig nézi-nézi Ferencet; gondolkodik, szokása szerint rácsalja szivarját, végre megszólal:

— Em már találkoztam a képviselő urral.
— Nem gondolnám, — mondá az ő tréfásan deris mosolyával Kossuth Ferenc — arra én is emlékeztem.
— De igen! Ugy van! Láttam képviselő

lunk. De sem ez a törvényozók, sem a gazdasági önállóságunkhoz való kétségtelen jogunk, sőt még az a körülmény sem, hogy már jogilag önálló vámtérségünk van, nem volt elégséges annak megakadályozására, hogy a külföldi államokkal a közös vámtérség alapján kösse meg a Tiszai és a Fejérvári-kormány a kereskedelmi és vám szerződéseket és éppen azért teljesen lényegtelen változatnak tartanók csak, ha a közös vámtérség, amely ellen az egész ország remonstrál, szövetség helyett szerződés formájában kötetnek meg.

Mert még abban az esetben is, ha tényleg igaz volna, ami pedig nem igaz, hogy a szerződés jobban kidomborítja gazdasági önállóságunkat, mint a szövetség, még akkor is azt mondjuk, hogy nekünk nem a jogi álláspont kidomborítása, hanem az önálló vámtérség kell. Már pedig sem a szövetség, sem a szerződés nem az önálló vámtérséget, hanem a vámközösséget fogja nálunk 1917-ig biztosítani. Ha a szövetség helyett a szerződési formula csak annak lesz jó, a minek azt a kormány szánta, hogy tudniillik gazdasági önállóságunkat jobban kidomborítja, akkor kár azért az osztrákokkal hajba kapunk. Eléggi ki volt már eddig is domborítva s még sem respektálták kormányaink. Attól félünk, hogy ezt a domborulatot sem fogják majd a kormányok 1917-ben észrevenni.

Ami a másik állítást illeti, hogy tudniillik a jelenlegi kormány semmi esetre nem fog olyan kiegyezésbe belelemni, mely Magyarországára nézve hátrányosabb a Széll-Körber-féle kiegyezésnél, ezt nem tartjuk elegendőnek. Nem tartjuk pedig azért, mert hiszen az ország mindig teljes erővel tiltakozott a Széll-Körber-féle kiegyezés ellen. Annnyira tiltakozott, hogy azt a kiegyezést sem Széll Kálmán, akinek olyan engedelmessé és olyan óriási többsége volt a magyar képviselőházban s aki személyében is az ellenzék előtt a legrokonszenvesebb miniszterelnök volt, nem merté tárgyalni, sem Tisza István, aki pedig az ellenzék skrupulusokon végig szokott gázolni s aki nem jött volna meg, ha csak egy kis nehézség lett volna az, ami eléje tornyosult volna. De Széll Kálmán is, Tisza István is tudták, hogy még a régi

mameluk többséggel sem lehet a Széll-Körber-féle javaslatokat megszavaztatni. Hát mi alapon gondolja a Wekerle-kormány, hogy ugyanazokat a javaslatokat, habár esetleg kissé módosított formában is, majd megszavazza az a magyar képviselőház, amelynek abszolút többsége a függetlenségi pártból tartozik?

Ha a kormány a most meginduló tárgyalásokból nem fog egyéb eredményt hazahozni, mint a szerződési formát és a Széll-Körber-féle kiegyezést, akkor ebből a kiegyezésből ismét aligha lesz törvény. Mert nem tartjuk képesnek a függetlenségi pártot arra, hogy most, mikor többségre jutott, megszavazzon olyan javaslatot, amely ellen a leghevesebb támadásokat intézte ellenzék korábban.

Hogy ez a Széll-Körber-féle kiegyezés mit ér és mennyit ér az az állítás, amelylyel azt Széll Kálmán annak idején az országnak ajánlotta, hogy tudniillik ebben a kiegyezésben egyaránt meg van védve a magyar mezőgazdaság és az osztrák ipar, arra éppen a legutolsó hónapok tapasztalatai cáfolták rá. A mióta a Széll-Körber-féle tarifák alapján a külfölddel megkötötték a szerződések, azóta a magyar nyertermények és főleg a magyar gabonatermékek még a világpiacon árakat sem képesek elérni, míg az osztrák ipar, amelynek számára ezek a tarifák egyedüriséget biztosítottak a magyar piacon, virágkorát éli. Nincs nap, ahol az újságok arról ne adnának hírt, hogy az osztrák iparosok ennek vagy annak az iparciknek az árát felemelték. Az összes textilárak, a bőrárak, az üvegárak, a petróleum, néhány vas- és aczélláru ára felszökött, mert az osztrák gyárosok tetszés szerint szabhatják meg az árakat a Széll-Körber-féle tarifák védelme alatt.

Ezt tudnia kell a kormánynak is és ezen segítenie kell, nem pedig azzal vigasztalni az országot, hogy a Széll-Körber-féle kiegyezésnél rosszabb kiegyezést nem fog kötni.

Mikor Beck osztrák miniszterelnök óhajára és követelése folytán a magyar kormány beegyezett az egész kiegyezési komplexum tárgyalásába, rögtön kijelentették, hogy ezt örömmel üdvözöljük, mert azt reméljük, hogy ha az önálló vámtérséget a

körülmények kényszere folytán most a magyar kormány nem valósíthatja is meg, legalább egy aránylag jó kiegyezést fog kötni. De ha a Széll-Körber-féle kiegyezést hozza csak haza, akkor nagyon rossz kiegyezést köttött, a melyhez a magyar parlament aligha adja meg a szankciót.

Budapest, szeptember 17.

A kiegyezés. Ma délelőtt miniszteri tanácskozás volt, amelyen véglegesen megállapították a bécsi konferenciára kiküldött szakkbizottságnak adandó utasításokat. A minisztertanácsban a szakkbizottság tagjai is résztvettek. Elsőnek érkeztek a bizottság tagjai közül a földművelésügyi miniszterium részéről Mezőssy Béla államtitkár és Ötlik Iván miniszteri tanácsos, akikkel együtt jött Darányi miniszter is. Nemsokára jöttek a pénzügyminiszteriumból Wekerle Sándor pénzügyminiszter miniszterelnök és Popovics Sándor államtitkár; majd Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter és Sztéryi József államtitkár. Kossuth Ferenczel együtt jött Kossuth Lajos Tivadar is. A tanácskozáson Wekerle, Kossuth és Darányi miniszterek vettek csak részt, mindez kizárólag a kiegyezéssel és ezzel összefüggő kérdésekkel foglalkozott. A tanácskozás tíz óra körül csaknem délután két óráig tartott. A szaktereferensek közül Popovics Sándor államtitkár ma délután az öt órai gyorsvonaton utazott Bécsbe, mert holnap délelőtt a közös budget tárgyalásban találkozni kell Korotvcsy osztrák pénzügyminiszterrel és ezenkívül bucsulatógatások tisz az osztrák-magyar banknál, amelynek kormánybiztos állásáról nemrégiben lemondott. A többi szaktereferensek holnap reggel utaznak Bécsbe és délután három órakor találkoznak az osztrák szaktereferensekkel. Ugy számítják, hogy két nap múlva visszajárnak Bécsből és a legközelebbi tanácskozás osztrák kollégáikkal Budapesten lesz.

Az ifjúségek pártjának hivatalos lapja — mint Prágából telegrafálják — érdeklődést fejez ki a kiegyezés kérdésével. „A megegyezést már eleve kizárja a két fél elvi álláspontja — írja a cseh usag. Ha azonban Bécs rá nem szánja magát (a bírdalom innessé feleiben) a kívánatos decentralizációra, ne esodálkozzék, ha a különböző elzított nemzetek Magyarországgal folytatott harezát közömbösen nézik. Kemény harcz lesz, amelyben Budapest. Bécs egyaránt kényszerben lesznek politikai és nemzetiségi segítség után latni, hogy alul ne kerüljenek. A magyarok a délszlávokhoz való közeledésük által megmutattak, hogy az idők jelet megértették s semmi kétség, hogy a délszlávokon kívül tudni fognak közeledni más népekhez is. Ellenben kétszínű politikája kimerül abban, hogy a nem német elemekkel erőszakoskodik s osztja nekik a jó tanácsokat, hogy nemzetiségi követeléseit

ket szüntessék meg. És ez talán elég arra, hogy a nem német elemek Bécs érdekében küzdjenek? Ami egyébként a kereskedelmi és vám szerződést illeti, amit az eddigi vámegeység helyett akarnak életbe léptetni, a dolog így áll: Magyarország közölgött önálló, amelynek ügyeibe Ausztria bele nem szólhat s így Bécs legfeljebb azt remélheti, hogy az eddigi állapot a viszonyosság alapján mindaddig életben marad, míg a külfölddel kötött kereskedelmi szerződések le nem járnak; s ha Bécs ezt az állapotot valami uton-modon meg akarná változtatni, a magyarok represszáliákkal felelnek, mert ezek miatt a viszonyosságot feloldani nem lehet.

A N. Fr. Pr. ma este megjelent számában a kiegyezésről szóló cikkében azt írja, hogy a tárgyalásokon szóba fog kerülni egy olyan kérdés, amelyről keveset beszéltek a nyilvánosság előtt, amely kérdésről azonban a miniszterelnökök közti tárgyalások során gyakran volt szó. Ez a kérdés a Közbeszó vámvonal kérdése. De csakis olyan vámvonalról lehet szó, amely mindkét állam gazdasági és pénzügyeinek egyformán használna, anélkül, hogy kifele a gazdasági egyeztet megskatánna. Valószínűleg szóba fog kerülni a két kormány két főlémerült választott bíróság eszméje is, amelynek az volna a feladata, hogy a két kormány között fölémerült vitás kérdéseket eldöntse.

A belügyminiszter beszámolója. Jelentetik már, hogy gróf Andrássy Gyula belügyminiszter holnap, kedden, délután fél öt órakor Kassán beszámolót mond. A belügyminiszter kassai útjára az alkotmánypárt összes Budapesten időző tagjai elkísérik; a függetlenségi és a néppárt képviselőiben pedig több képviselő utazik Kassára. Andrássy beszámolója elé nagy érdeklődéssel tekintenek politikai körökben, mert előreláthatólag nyilatkozni fog azokról a belügyi reformokról, amelyek a belügyminiszterium hatáskörében készülöben vannak. Andrássy kísérete holnap reggel hét óra negyven perczkor induló rendes vonaton utazik Kassára. A belügyminiszter a fővárosból már tegnapelőtt elutazott Töketeresbe; innen holnap reggel Miskolcra utazik, ahol találkozni fog kíséretével. Miskolcraült együtt utaznak Kassára, Szikszón Abauj-Tornai vármegye és Kassa város köldöttsége várja a minisztert. A kassaiak igen nagy előkelőségeket tettek a belügyminiszter fogadtatására.

Gróf Andrássy Gyula holnapi beszédének meghallgatására az alkotmánypárt tagjai közül a következők utaznak Kassára: gróf Thoroczky Miklós, dr. Oberth Károly, dr. László Mihály, dr. Gratz Gusztáv, Burdy Szilárd, László László, dr. Besse Miklós, Mihalovits Ede, Fodor Kálmán, dr. Uich Jenő, báró Sztójánovics Iván, Raiz Aladár, Csepreghy István, Szeredy Aladár, Nehrebecky György, dr. Markhot Aladár, dr.

urat 1849-ben Debreczenben, a városi patikában vadásztiszt ruhában, még pedig március hónapban.

Kossuth Ferenc nagyot nézett s bólintott:

— Igaz, az Ormay vadászok hadnagyi ruháját viseltem.

— Ugy van! — folytató az öreg mester — a kormányzó ur nagy beszédet tartott nyitl piacozón a nép előtt. Hirtelen rosszul lett. Édesatyám orvos volt. Sürgősen hívták s én vele mentem a gyógytárbá. Ott volt először szerencsém. Biz az már régen volt — sóhajtott a mester.

Es ez így van! Kossuth Ferenc Ormay vadász-zászlóaljába van beírva mint honvéd s a vitéz Ormay örnagy és későbbi vértanu kérelmére még a tiszték névsorába is felvettek hadnagynak, úgy hogy 1848-ban Kossuth Ferenc volt a legáltalab honvédtiszt. Ormay oldalán egyenruhában, a zászlóalj soraiban is megjelent, mely őt mindig leirhatatlan lelkesedéssel fogadta.

Egyik visszaemlékezés szüli után a másikat! Így eszébe jutott Kossuth Ferencnek, hogy 1848-ban atyja házában zajos és hosszas esti üléseket tartottak, melyek a gyermekek éjleli nyugalmát zavarták, úgy, hogy a franciaia gondozónő hasztalan dalogatta nekik a „Frere Jacques” kezdetű gyermekaltató dalt, melynek szövegére Ferenc ur még ma is emlékszik — azért még sem tudtak elaludni.

Emlékszik Kossuth Ferenc arra is, midőn atyja abból az alkalomból, hogy a kinevezett magyar miniszterek a nádorhoz mentek, először ültötte magára a díszmagyará, a díszmagyará fekete bársony atillá, sőt meggyiszni vörös nyuszt prémes mentőből állott, acél díszítéssel.

Elténken bevésődött a gyermek emlékezetébe a bujdosás néhány mozzanata. Amikor ugyanis a koczka fordult s a nemzetnek vakot vetett, 1849. júniusában Kossuth Lajos és a magyar kormány előbb Szegedre, majd Aradra mentek.

Kossuth Lajos ekkor gyermekeit egyik

rokonának, a férfias idegzetű és hősi elszántságu Márton Antonának gondozására bízta. Márton Antonia, vagy mint rendszeren nevezték „Márton Tóni”, a gyermekeket Karády Ignácz nevelőjükkel s egy Mari nevű dajkával a Dumintura vitte a Meszlényi rokonsághoz. Itt budostak Veszprém megyében, az Anyosoknál, az Ilászoknál, Zámoryainál; sokszor a Bakony erdőben. Ity, a Bakonyban töltött éjre eleven emlékszik Ferenc. Ma is lelki szemel előtt lobog az a nagy tűz, amely akkor gyermekálmait zavarta.

A saját és testvéreinek elfogatására tisztán emlékszik Kossuth Ferenc. Amikor őket elfogták, akkor bujdosásuk idejében másodszor voltak Sökuton, vagy a Sökut melletti Ó-Bányán, ahol a Zámoryak kastélya áll. Zámoryák a Meszlényiek rokonaságban voltak a Kossuth-geyerekkel. Amidőn a kormányzó bujkáló gyerekei első alkalommal idejűtek, akkor a kastélyban rejtették el őket. Innen, ahol hosszabb ideig tartózkodtak, menekülőnek kellett, de később ismét visszatértek ide. Ekkor azonban már nem a kastélyban rejtették el őket, hanem egy kis parasztházban, mely a kastélytól jobbra, mintegy százötven lépésnyire volt.

Ferenc ur életén látja ma is maga előtt a jelenetet, midőn egyik napon katonaság vonult a faluba. A katonaságot egy hosszahaju, polgári ruhába öltözött egyen kalauzolta s a katonaság egyenesen a kastély felé tartott. A hosszahaju ember levetkőzött s gyors léptekkel vezette a fegyvereket. Amidőn a katonaság a kastélyba bevonult, a kapuk elé öröket állítottak. Nemsokára azonban kijött a hosszahaju ember a kastélyból s néhány fegyveres katona kíséretében egyenesen a parasztházhoz felé tartott, ahol a Kossuth gyermekek voltak elrejtve.

A házikó hátsó ablakán ezalatt elmenekült Boross Sándor guericilla kapitány, ki a Bakonyban kísérte a kormányzó családját. Márton Tóni és Karády Ignácz s Mari, a dajka azonban a gyermekekkel maradtak.

Amikor a hosszahaju ember a parasztházba berontott, egyenesen Kossuth Ferencnek ment neki és zsebéből pisztolyt előrntva a gyermekekre szegezte, kezében:

— Ki vagy?

A gyermekek előre betanították, hogy álnévet mondjan minden kérdésre. Kossuth Ferenc azonban, az őt egész életén át jellemző nyugodt életszágával, nem mondott alnevet, hanem fölmentelt mondta:

— Én Kossuth Feri vagyok!

A nekidühödött hosszahaju ember megragadta a kis gyereket és a szuronys katonák közé lökte.

Ugyancz télt testvéreivel is. Alig telt bele másfél óra, befogott a hosszahaju ember a kényelmes, nagy eszaki batárba, melyen a gyermekek addig bujdosnak s kíséreltek együtt, katonai kíséreltel elvitték őket Pozsony várába. Veszprém megye több hazafias s lelkes magyar falujában, amelyen ez a szomorú menet keresztülvonult, a lakosság értesülvén arról, hogy a „német elfogta Kossuth gyerekeit”, gyülekezni kezdtek s ki akarták őket szabadítani. A kísérő lovas és gyalog katonaságnak több ízben kellett fegyverét használni a tömeggel szemben.

Pozsonyba érkezve, a foglyokat a pozsonyi vár oly részébe zárták el, mely közvetlen a léggézt vár falai mellett lehetett, mert a helyiség szük udvarából feltekintve, látható volt a vár legett tornya. A három fogolygyermeket: Ferencet, Lajos Tivadart s Vilma nővérüket, Marival, a dajkával együtt a földszint egy nagy tágas szobájába zárták. Karády Ignáczot és Márton Antonát külön zárták el, s ezeket a gyermekeket csak ritkán látták. Arra Ferenc ur nem emlékszik, a mit a hivatalos jelentés enlirt, mintha velük együtt Sökuton édesatyjának még egy inokát is elfogták volna.

A gyerekek — kiknek az ajtá előtt s ablakuk alatt egy-egy ör állott — a szük udvarra naponta kimehettek. A szük udvar levő néhány közet darab annyira em-

lékébe vésődött Ferenc urnak, hogy azokat ma képes ásványtanilag megállapítani.

Fogságuk ideje alatt a gyermekek csak egy ízben kaptak hirt drága édesanyjukról, ki férjétől elszakadva, szinten ezer és ezer vesztély között bujdosott.

A hirt egy lengyel grófnó vitte nekik. Nevére azonban Kossuth Ferenc nagy sajnálatára nem emlékszik. Valamint azt sem tudja, mi uton-módon volt képes a grófnó a fogházba bejutni. Csakis az maradt meg emlékeiben, hogy midőn a grófnó a gyermekekkel s dajkáikkal egyedül maradt, nagyhírtelen ruhájából kifetett egy kis darab papirt, mely teljesen lehérek látszott. Ekkor a dajka gyorsan vasat melegített s azt végighúzta a papirosra, amelyen az aggodó anya sorai azonnal láthatóvá váltak s e sorokat rögtön felolvastak a könyező gyermekeknek.

A hőselkü lengyel grófnót, ki szabadságával, sőt talán életével is játszott, hogy Kossuth Lajos gyermekeinek elvirygen édesanyjuktól néhány szerető szót, sem Kossuth, sem a gyermekek nem láttak soha többé.

A nyolc hónapig tartó fogság alatt a Kossuth gyerekeket Haynau is meglátogatta. Ferenc ur életken emlékszik hozzá, a szakálából lopott szürkés szőke bajuszára, a mint ez beszéd közben a brescyaí lyéna állán libegett. Ez volt egyetlen impressziója a szörnyetegről, a ki ott véres körmeit behúzta s a gyermekek ellátása felől, látszólagos vagy tényleges jóakarattal kérdőzködött s őket látni akarta.

A pozsonyi vár parancsnoka, egy jöndulatú örnagy volt, — de ennek nevére sem emlékszik Kossuth Ferenc.

Ez a várpáncsnok egy napon azért lepte meg a gyermekeket, hogy egy doboz küldött nekik, melyben 11 darab régi kés volt, diszes karnál nyéll, türkiszekkel ektrve. A pengék pedig török hájtásu aranyozott ezüst, alsó részük domborműves zománcozás. A parancsnok a küldeménnyel együtt azt üzentte, hogy mikor Kossuth Lajos pesti lakását elfoglalták és kifosztották, ez a doboz neki jutott osztályrészül a szakmányból.

pin fel van háborodva a sziedlezi pogrom miatt s ezzel is bizonyították akarja adni annak, hogy töle telhetőleg lehetelenné fogja tenni az ilyen borzalmasságokat.

Menekülő nagyhercegek.

Berlin, szept. 17. (Saját tudósítástól.) Ma éjszaka egy orosz udvari vonat indult el a Zoologischer Garten vasútállomásról a sziléziai pályaudvar, illetőleg Charlottenburg irányában. Hir szerint ez az udvari különvonat orosz nagyhercegeket vitt, a kiknek talpa alatt égett a talaj hazájukban.

A varsói program.

Berlin, szept. 17. A német zsidók segítő-egyesülete egy varsói szavahibető és magvasállású egyéntől a következő íjlesztő tudósítást kapta: »Varsó, szept. 14. Drága barátain! Köztudomású lett, hogy Varsóban a zsidók ellen rettentelen vérfürdő készül. Ez bizonyos. A liberális érzelmi orosz és lengyel tisztok tudják. Ugyanezt beszél a zsidó katonák is. A varsóban álmászó ezredek parancsnokai a kaszárnyákban összegyűjtötték a katonaságot; a zsidók kivételével s — az ismert módon — heves, izgatott beszédekkel tartották a zsidók, különösen pedig a varsói zsidók ellen. Közül van a nagy nap — mondották katonáink a parancsnokok — amelyet maga a csár távirát ki s amelyen le kell számolni az istenverte néppel, hogy megmentsék tőle a saját népeket, vallásukat és földjüket. Legyetek készen! — hangzott a felhívás, kilencven ezer rubelt szántak rá a legfelsőbb helyen, hogy tizszázak a Lengyelországban szolgáló katonák közt, hű szolgálataik legmagasabb elismeréseképen. Szóval, kétszáz kilven rettentelen vérfürdő előtt állunk. Mi egészen tehetetlenek vagyunk. Minden reményünk egymásban és a nyugat nemes és művelt kereszténységében. Damokles korója fejtünk fölött, a halál képe szemünk előtt. Az Istenre, segítségre, mentesek meg bennünket! Szóljon a saját! Ebradjelek től és tett emberei, ha szíveket van! Beszéljék a vezetők, ösztökéljék a védők, akiknek hatalma s befolyása van. Sürögözzetek Szent-Pétervárra, tegyetek, amit lehet! Mentésük meg a legnagyobb zsidó községet a haláltól és pusztulástól! Isten veletek! Nevezet érhozó okokból nem írom alá, de ismeritek az irasmat.«

A német zsidók segítőegyesülete ehhez a következőket teszi hozzá: »A történet után, fájdalom, nem kételkedünk a helyzet irtoztos komolysága felett. Azt hisszük, elérkezett a pillanat, hogy a művelt Európa álmái gondot fordítsanak azokra az állapotokra, amelyek nemcsak álmait ember szeméből tűnnek fel borzalmasoknak, hanem egyáltalán óriási visszafelé hatást is gyakorolnak Európára egy politikai, mint gazdasági téren.«

Letartóztatott georgianusok.

Geaf, szept. 17. Az a három georgianus, akiket az orosz kormány megkeresésére itt letartóztattak, ügyvédet vallott. A petersvári kormány azzal vádolja őket, hogy a Douches-ben elkövetett nagy rablásban részük volt és háromszáztizenöt ezer rubelt vittek magukkal Svájcba. A letartóztatottak tagadják ezt s hangsúlyozzák, hogy ellenségei a mostani kormánynak, tagjai a georgianus federalista pártnak, amely céljainak tüzte ki az orosz autokrácia megtörését. Gotz Mihályt, az Oroszországból régebben

Kossuth elhagyta állását. Bucsuzáskor hivatalnokai, mintha gyermekei lettek volna, úgy siratták. Ily szeretettel, ily ragaszkodással tudott maga iránt ébreszteni a távol idegenben. Távozása idején már hájós életéjére súlyos beteg volt. Elvitte tehát magát a Castel-Maggiore-ba, ahol kibérelte a Simonetta herceg palotáját és parkját. Itt rövid időre megmagához tér a hervadó szép teremtés, de állapota gyorsan súlyosbodott, úgy, hogy a legelső napos időt késő ősszel fel kellett használni s orvosi rendelkezésre Delre utaztak. Hirtelen hagyta el Kossuth magát Castel-Maggiore-t, úgy, hogy a Simonetta-palotában még a beteg ágyát sem volt idő megvenni s minden szétszórva maradt, mi a szerető nő környéke, csakhogy a melegen sült napot felhasználva, át lehessen őt Florenzbe szállítani. Itt azonban néhány nap múlva hirtelen meghalt.

Amint kielehte nemes lelkét, abban a perczben, a csodálatos véletlen folytán, gyűrűs ujjáról lehullott az arany jeggyűrű s bájos vonásai, mintha márványba lettek volna véve, oly gyönyörűek voltak.

Ferencz egyedül maradt a zord, rokonszenvenlen szállodában, cseledekének egy része bár ott volt vele; de az övegygyé vált férj fáradalma oly borzostól mértékben tört ki, hogy senkit sem bocsátott magához. Ő foglalkozott egyedül szeretett halottjával. Maga szórtá tele a halottaságot theorászakkal, megholt név kedvezne virágjaival s éjjel-nappal zokogott elköltözött neje holtteste mellett.

Végre jó testvére, Lajos Tivadár megérkezett Nápolyból s kiereszkolta őt a halott szobájából, a testvéri jószág egész mélyeséres kincseit pazarolva a szerencsétlen testvér vigasztalására. Kossuthné Emiliát Florenzben az allori evangélikus temetőben helyezték örök nyugalomra. Sirja egy nagy és imponáló gót-stílyi emlékmű, mely fehérmárvány íveit emeltes ház magasságára nyújtja fel. A sírlelmék pazarul van elborítva virágokkal az év min-

kiutasított nihilistát, aki éveken át Berlinben élt, tegnap temették el itt. Temetésén nagy tüntetés volt.

Witte.

Berlin, szept. 17. Homburg von der Höhe tóiratozzák, hogy Witte szombaton ötdöször vetette alá magát orvosi műtétnek, mert az operációt egyszerre nem lehet elvégezni. A volt miniszterelnök nyaralása Vichyben és Aix les Bains-ben olyan sikeres volt, hogy Witte elég erősen érzi magát a súlyos műtétre. Nehány hét múlva Witte Párisba fog utazni, onnan Brüsszelbe készül és hazafelé utazva Pétervárra, meg fog állapodni Berlinben is.

KÜLFÖLD.

A kubai forradalom. Kuba szigetén az utóbbi napokban nem változott meg a helyzet. Megerősítik azt a hírt, hogy a fölkelők az amerikai kormány által elküldött léptek és hogy Palma enlök hajlandóknak nyilatkozott a lemondásra. Roosevelt enlök az Egyesült-Államok ügyvivője által tudatta a fölkelőkkel, hogy mindenképpen az ellenségeskedést kell megszüntetni s mi helyt ez megtörténik, közbelejár, hogy a két párt között a békét helyreállítsa. E végül Taft amerikai hadügyminiszter Kuba szigetére utazott. Hivatalosan az a megbízása ugyan, hogy az elnöknek jelentést tegyen a helyszetről, valóságilag azonban azért utazott Kuba szigetére, hogy a hadakozó felek között közvetítsen. A miniszter ottal-mára néhány száz amerikai matróz partra fog szállni. Ez az intézkedés azért szükséges, mert mult pénteken és szombaton közvetlenül Havanna város kapui alatt folyt a harc. Taft tapintatos és engedelmény ember híreben áll s azt hiszik, hogy sikerülni fog neki a békét helyreállítani. A fogoly összeesküvőknek a fölkelők képviselőivel való találkozása után a kubai kormány bizonytalan időre elrendelte az ellenségeskedés megszüntetését, abban a reményben, hogy Taft hadügyi államtitkár megérkezése vagy az Egyesült-Államok beavatkozása előtt békét kölnék.

Karlata mozgalom. Az Eclair jelentése szerint Katalóniában lázadás tört ki. A karlisták vezetői, többek között Morelet tartóknak, tartva a letartóztatástól, Barcelonába emelkedtek.

Kossuth Ferencz harmincz parlamenti beszéde.

Furesán hangzik ez a czim, amelyet egy testes kötet halaványprós borítékjáról írunk le. »Kossuth Ferencz harmincz parlamenti beszéde! Mi ez? Mit akar ez jelenteni? Hiszen Kossuth Ferencz több száz beszédet mondott a képviselőházban és talán több ezerre rug azoknak a szónoklatoknak a száma, amelyek az ország különböző pontjain mondott el. Miért éppen harminczat kell kiválasztani? Ez a kérdés alighanem Szatmári Mór is erősen bizzgatta, akit egy könyvkiadó-egyz egy szép napon azzal bízott meg, hogy rendezze sajtó alá Kossuth Ferencz harmincz parlamenti beszédjét. Könnyű ezt mondani, de nehéz nyelvelni. Szatmári Mór őszintén megvallja, hogy nem tudott hova lenni a zavartól, amikor nekikétdt a munkának. Melyiket sorozza be a har-

den szakában s a halál évforduló-nappján új meg új friss virág és művészen készült porcelán-koszorúkat helyeznek a szerteltől nő sirjára, bár már tizenkét év óta nyugszik ott a kedves halott. Az angol nő sirján angol epitafium áll. A felirat ez: »Kossuth Ferencz neje, kinek minden volt az életben és minden maradt a halálban.« Kossuth bánatos szívével, mely gyszásban hagyta el Florenzet s Nápolyba ment, a hól csakhanem a hírneves Impresa Industriale Italiana" cíere állott. Hazatérte előtt utolsó műve a nilusi nagy aczéldiak megkezdése volt, melyeknek tervezésénél Kossuth az Impresa élen, egész Európa leghíresebb mérnökeivel versenyezve nyerte el az elsőseget. Ez volt Kossuth Ferencznek, mint mérnök és szakembernek utolsó ténykedése külföldön. Alig fejezte be e művét, alig ragadta magához az újabb diadalmi pálmát, életpályájában ismét változás állott be az által a szomorú esemény bekövetkezése által, mely egész Magyarországot egy nagy halottasházzá változtatta.

Ezeket a rendkívül érdekes életrajzi adatokat, amelyek eddig kevésbé voltak ismeretek, vagy eddig egyáltalában ismeretlenek maradtak, egy kötetből vittük ki, melynek czime: »Kossuth Ferencz harmincz parlamenti beszéde.« Az életrajzi adatokat Hentaller Lajos országgyűlési képviselő, a kiváló publicista és hisztorikus írta. A beszédek Szatmári Mór országgyűlési képviselő rendezte sajtó alá. A Hentaller Lajos által írt életrajz tele van érdekfeszítő, egészen ismeretlen részletekkel s leírásokkal, amelyek mind Kossuth Ferenczre vonatkoznak. A könyv ismerteti Kossuth Ferencznek mint embert, mint művészt, mint festőt, mint szobrászt, mint építész és tudóst. Nagyszabású, hatalmas tanulmány ez, mely a Kossuth-család történetét rendkívül érdekesen egészíti ki.

mincz közé? Hiszen ez is szép, az is jellegzetes, emez piasztikusán domborítja ki a szónok egyéniségét, amaz meg épen hinni veri vissza Kossuth szellemét. De nem lehet, nem lehet; mert az már harminczegy, harminczkettő, harminczhárom, harminczhárome lenne és nem harmincz.

Más ember talán eltolta volna magától ezt a háladatlan munkát; Szatmári talentuma és éleslátása azonban győzelmeskedett a nehézségeken. Harmincz beszédet válogatott össze csak, de olyan érzékkel és ügyességgel, hogy ebből a harminczből kicsillámlik az a Kossuth Ferencz, aki tizenkét esztendő óta kormányozza a függetlenségi párt hajóját. (Nem is olyan dilettáns módon — a mint a tények bizonyítják.)

Első beszédjét 1856. október hó 22-én mondotta Kossuth Ferencz a képviselőházban, a hírhedt zágrábi zászló-affer dolgában. Ez a gyűjtemény 1) darabja. A 30-ik az a beszéd, amelylyel Kossuth Ferencz kereskedelmiügyi miniszter tárczájának elfogadását ajánlotta a képviselőháznak. Mennyi minden van az 1—30 között? ... Beleszédül az ember, ha képezetét végignyargaltja az eseményeken — és Kossuth Ferencz nem képezte végig, hanem végig csinálta őket.

A többi beszéd mindegyik egy-egy jelentékeny stációja a magyar közéletnek. Diszt, ornamentikailag talig talál benne az olvasó. Metafora csak elvétve üti föl a fejts az is a hazafias érzés teljes tolmácsolója. A harmincz beszédet életrajz előzi meg. Hentaller Lajos írta az életrajzot. Nem a képmelő, nem az újságíró, nem a jóbarát hanem a hisztorikus Hentaller. Aki tudja, hogy elő emberről milyen nehéz biográfiát írni: csak az képes Hentaller munkáját megbecsülni. A történetirő mindenere nye kigazgárk belőle.

UJDONSÁGOK.

— A király egészségi állapota. A király máthája — mint Ischlből jelentik — már mulófelben van, de az általános hurut nem színt meg és gyakori köhögési rohanok jelentkeznek a királynál.

— A trónörökös Bécsben. Ferencz Ferdinánd főherceg trónörökös ma délelőtt tíz órakor a dalmáciai szárazföldi és tengeri hadgyakorlatokról visszatért Bécsbe.

— Polónyi igazságügyminiszter beteg. Polónyi Guza igazságügyminiszter ismét megbetegedett s ennek következtében néhány napig kénytelen lesz szobájában maradni. Az igazságügyminiszter betegsége nem súlyosabb természetű s előreláthatólag pár nap múlva ismét megjelenhetik hivatalában.

— A bolgár fejedelem veszélyben. Néhány nap előtt a Kolozevárról jövő Darányi Ignacz vonatát érték ködöbások, ma pedig arról érkezik hír, hogy Ferdinánd bolgár fejedelem fenyegette hasonló veszély. A fejedelem vasárnap délelőtt utazott Lonsonezról Budapestre. Mielőtt a Ruttkárról elindult gyorsvonat a szolgatartási állomásra befutott s meg nagy gyorsasággal az egyik szolgatartási szálloda előtt rohogott, ismeretlen tettesek kövekkel megdobálták a vonatot. Szerencsére a nagy kövek nem érték a fejedelem szakaszát, hanem egy olyan fülkébe zuhantak, ahol senki sem állt.

— Rákóczi hamvainak hazaszállítása. A Rákóczi hamvainak hazaszállítása dolgában kiküldött szükebb rendű bizottság, mint Kassáról jelentik, tegnap ülést tartott s a következőkben állapodott meg.

Rákóczi hamvai éjjel érkeznek Szászóra; ott Felsővadász község lakói fakifafeny mellett hódolatukat egykorú uruknak. Szászórtól Kassáig a vasúti pályán mindkét oldalon száz-száz lépényire fakifák lobognak. Az utabso bedokkóvarajai és regézi varakát kivilágítják; a heyek alján megvilágít gyujtanak. A vonat reggel érkez meg Kassára. A hamvakat a Klobusieky-utca végén egy gyzás-csarnokban helyezik el ideiglenesen s ott beszentelik. Az ünnepe érebben a csarnokban lesz. Az ünnepi beszéd elmondására megkeríti gróf Apponyi Albert kultuszminiszter.

— Márkus Miksa — lapfőmunkács. Márkus Miksa, aki eddig a »Magyar Hirlap« szerkesztője volt, a mai napon birtokába vette a lapot, úgy, hogy nemcsak főszerkesztője, hanem kiadóulajdonosa is lett a »Magyar Hirlap«-nak. Mindenki, aki Márkus Miksát ismeri, egyéni és zsurnalisztikai kvalitásait tisztában van, örülni fog ennek a hírnök Márkus Miksa mindig a zsurnalisztika elítjehez tartozott. Verbeli újságíró, a kinek tehetsége ott nyilvánult meg a »Magyar Hirlap«-nál először s azóta is ennek a lapnak szentelte minden erejét és képességét. Tárcaival, zenebírálataival hamar nevet szerzett; publicisztikai működéssel nem csak a hirlapírói körök, hanem a politikai világ figyelmét is magárvonta. Így emelkett Márkus Miksa az újságírói pályán, mind nagyobb tiszteletet s elismerést szerzett magának. Néhány év előtt a lap felolós szerkesztője lett s most a lap tulajdonjona is részült. Azokhoz, akik szerencsésnévántalait fejezik ki neki a nagyjelentőségű fordulóját, mely pályáján bekövetkezett, mi is őszintén esztalozunk.

— Kristóffy betegsége. Kristóffy József, a Fejérváry-kormány belügyminisztere már hosszabb idő óta súlyosabb ideggyajban szenved. Ez a baja most, miután leányfalui nyaralásából hazatért, még fokozott mértékben gyötörte. Kristóffy szeptember 8-án jött be családjával a fővárosba; hazaköltözött Andrássy-ut 6. szám alatt levő lakására, ahol senkivel sem érintkezett. Szombaton

azután neje és Miczi leánya társaságában Berlinen át a drezdai Lahmann-féle szanatóriumba ment gyógyulást keresni. Dr. Tóthfalussy Gyula, Kristóffy kezelőorvosá így nyilatkozott betegéről:

— Kristóffy ideges, izgatott ember. Ennyi igaz. De a megbolondulásról elterjedt hírek valótlanok. Én szomszédságában lakom. Hivatott. Megvizsgáltam. Dr. Székácsal többször konzultáltam fölőtte. Izgatottsága és ideges állapota természetes. Ő maga mondta, hogy már azért is el kell utaznia, »hogy újságot ne olvasson«. Akármilyen újság került a kezébe, az mind az ő dolgai pertraktálta és képzelteti, nem valami hízleglően nyilatkozott róla. Különben a kis leánya is beteges és ez is hozzájárult ahhoz, hogy hosszabb utazásra határozza el magát. Most Drezdában van. Az én tanácsomra szállt meg a Lahmann-szanatóriumban, ahol hidegvizkutat használ és sportolni fog. Ideges állapotát egyedül az a körülmény súlyosbítja, hogy folyton tervel, dolgozik s soha sincs nyugta. Nem tud pihenni. Drezdából a beteg valószínűleg Hamburgba megy.

— Meggyilkolt konzulátusi titkár. Tien-esből érkezett távirat szerint az ottani magyar-osztrák konzulátusi titkárát, Thiele Emilt, aki a legközelebbi napokban Európába visszatuzni készült, bennszülettek megölték és hetezet korona készpénzét elrabolták. Részleteket még nem jelentettek. Thiele hamburgi születésű volt.

— Az amerikai magyarok a Boeckal-szobornál. Az amerikai magyarok ma délelőtt 11 órakor megkoszorúzták Boeckal István szobrát. A kedvező idő miatt a megkoszorúzási ünnepségen az Amerikából haza érkezett magyaroknak csak egy része vett részt. Az amerikaiakat Kalassy Sándor pittsburgi lelkész vezette. A szobor megkoszorúzásánál Zseni József, a magyar nemzet szövetség elnöke kívül megjelent dr. Pap István, a budapesti református teológia igazgatója. Kivonult továbbá a teológia ifjúsága is. Kalassy Sándor lelkész beszéd kíséretében megkoszorúza a szobrot, mire elnékeltek a kilencvenedik zsoltárt és a Himnust. Ezzel az ünnepséghoz esőben véget ért. A mai nap többi programja az egész nap tartó eső miatt nem volt betartható. Holnap a magyar küldöttek megtekintik a főváros nevezetességeit, a képviselőházat, Bazilikát stb. Szerdán reggel Aradra utaznak az amerikaiak a 13 vértanu szobrának megkoszorúzására.

— Hazaságok. Dr. Biró Jenő pécsi ügyvéd eljegyezte Hirtenstein Rozsikát Beccserekről.

Dr. Bedő Mór fővárosi ügyvéd október 2-án déli 12 órakor tartja esküvőjét a dány-utcai templomban Hajós Edéttel, dr. Hajós Zsigmond fővárosi ügyvéd és bizottsági tag leányával.

Roth Armin, a »Merkur« váltóüzlet r-t-főfőnöke eljegyezte Kolisch Tonka kassaszonny Galánthán.

— A kolozsvári pap-képviselő ügye. Jókora botránnyá dagadt már Isray József országos képviselő, s ev. ref. lelkész ügye, melynek egyes stadiumairól már beszámoltunk. A kolozsvári ev. ref. presbitérium legutóbbi ülésén egy kilenczes tagú bizottság küldött ki azaz a meghívással, hogy a béke érdekében tárgyalást folytasson a Magyar-utcai református hívekkel. A bizottság az Isray hívekből alakult kilenczes tagú bizottsággal tegnap tárgyalt először Herpey Gergely esperes lakásán dr. Csernátomi Gyula kir. tanácsos, tanfelügyelő elnökletével. Az értekezleten jelen voltak a presbitériumi bizottság részéről: Régeni György, Katona András, Kőrösi József, Sepródi Janos, Barabás Endre és Tóth Tamás; az Isray hívei részéről Fejér Janos, Katona Miklós, Kenderessy Sándor, Barthus Ferencz, Takányi Ferencz, Kispál Sándor, Kilin József, Nagy József és Hubay Károly. A két bizottság több mint egy óránt át tárgyal, de békés megállapodásra nem tudott jutni. A tanácskozás eredményéről Fejér Janos még tegnap este beszámolt az Isray híveinek, akik értekezletre gyűltek az Isray-ügyben a további teendők megbeszélésére. Az értekezleten megjelent Isray József is, ki rövid beszédben arra kérte a híveket, hogy megperutási ügye el nem dől, addig maradjanak nyugodtan. Lesz még idő a eszelekre. Beszéltek még Katona Miklós, Kenderessy József, Hubay Károly, kik mindnyájan szintén békesre és nyugalomra intették az egybegyűlt híveket. Ezek végre elhatározták, hogy szeptember 23-án Katona András portáján istentiszteletet tartanak, melyen Isray József országos képviselő fog prédikációt tartani.

— A karczagai Kossuth-szobor. Megirtuk, hogy a karczagai Kossuth-szobor öntése nem sikerült: az érczalak felső része megrepedett és szétomlott. A szobor leleplezési ünnepele már e hó 19-re volt kitűzve. De az említett baleset miatt természetesen el kellett halasztani, még pedig hosszú időre, mert hát a derek karczagai nem mondanak le arról a kegyetes tervükről, hogy Kossuth Lajos szobra városuk főterét csesítse. Ösz-szeült a szobor százas bizottsága és elhatározta, hogy Horvay Janos szoborművet újra önteti. Eddig rendben van a dolog. Csakhogy a bizottság, a baleset fölötti értehető elieseresedésben, azt is kimondotta, hogy »akár kiföldön is«, de azonnal kell önteni a szobrot. Ennek nem szabad megtörténni. Baleset előfordulhat bármely külföldi öntőedőben is. Ez okból nem szabad a hazaiakat mellőzni, különösen akkor nem, amikor Kossuth Lajos szobráról van szó. Ezt különben, kétségkívül, már maguk a karczagai is belátták, amint az első felháborodásuk elpárolgott.

— A Kutsera Gradisteanu affér. Kutsera konzul tudvalevőleg fegyveres elégtelét kért Gradisteanu Péterfől. A román kulturna érdemes elnöke most Kutsera egyik segédjéhez, csanádi

Venterhez ez ügyből kifolyólag a következő levelet írta:

Uram! A Kutsera ur és közöttem szeptember 2-án felmerült incidens következtében én szept. 9-én Sidorovici urral, az ottani konzulátus titkárával éppen akkor jött engem felkérni, amidőn fontos ügyben Bukarestbe késziltem utazni. Habár Kutsera ur részéről nyolcz napon át hiába vártam ezt a lépést, mégis kijelentem önnek, hogy rendelkezésre állok, de csak Bukarestben, ahol őnt várni fogom és őnt segédeimmel érintkezésbe hozom. Mind-éddig öntől semmiféle értesítést se kaptam. A magyar lapokban azonban azt olvashom, hogy én segédeimet nem neveztem meg és hogy nem állók az ön rendelkezésére. Hogy minden félreértést elkerüljek és hogy ezen uszán személyes természetű afférem, mely már nagyon soká tart, véget vessék, kijelentem most önnel irásban is, hogy már megérkezésem óta az ön rendelkezésére állok és hogy segédeimet megneveztem, végül, hogy én önt vasárnap, szeptember 16-ika estig várom; ha ezután sem jelentkeznék, az ügyet a magam részéről abszolút befejezettek fogom tekinteni. Kiváló tisztelettel Gradisteanu Péter.

Gradisteanu segédei Dunca tábornok és Florescu Alexander.

— Merénylet gróf Witte ellen. A »Hannoverscher Kurir« jelenli, hogy a néhány nap előtt Soden fürdőbe érkezett gróf Witte volt orosz miniszterelnök ellen a pályaudvar előtt törményletet kísérletet meg. Witte sírtelen maradt. A merénylőt, a kinek a neve Rosenberg, több orosz diákkal együtt, akik a rendőrség ellen a merénylő pártjára álltak, letartóztatták. A merénylőt a »Lippische Landeszeitung« még a következő részletekkel jelenli: Rosenberg orosz diákok abban a pillanatban tartóztatták le, amikor gróf Witte a pályaudvaron autombólba szállt, hogy a szállóba hajlasson. A rendőrség, amelynek, úgy látszik, előzetes tudomása volt a készülő merénylőről, nagy övintézkedéseket tett és amikor Rosenberg az autóról kibérelt, gróf Witte felé közeledett, a titkosrendőrök hátáról hirtelen megragadták és ártalmatlanná tették. Úgy látszik, hogy Witte is el volt készülve a merényletre. Az esetet különben, amennyire lehet, titokban tartják.

— Földingós. Palermo kerület több helységében, így Baucianában, Altaviliában, Santa-Flaviában és Bagheriában földöléseket éreztek, a melyek a lakosságot nagyon féltgették. Néhány ház megsérült. Palmóban is éreztek néhány földölést.

— Zanella és Csór Gáspár ügye. E czim-nem írtuk mi is egy fümei tudósítás nyomán, hogy gróf Nákó Sándor Füme kormányzó; magához kérte Zanellát, hogy kiegyenlítse a közte és Fümei Hirlap szerkesztője közt keletkezett differenciákat. Mint utólag értesülünk, e hír nem felel meg a valóságnak ép úgy, mint az állítólagos párbeszéd sem, mely gróf Nákó és Zanella közt lefolyt.

— Vasuti szerencsétlenség. Tegnap a 17. számú vonat, amelyet Pórtasokból korábban indítottak el, Pórtas és Krumpendorf között összútközött a 18. számú vonattal. Az össz-szeitközes olyan erős volt, hogy több kocsi összezúródott, három utas meghalt és sokan megsebesültek. A halottak között van Kempele Berta, vasúti konduktorok felesége és Kramer Ferencz lokomotívvezető, akire rázuhant a szerkesztőben levő kőszék. Kramer a klagenfurti kórházba szállították, de utóközben meghalt. A klagenfurtból jött utóköz halottak között Bolváry Peregrin Ákos budapesti katolikus hitoktató is megemlíthető, ez a híradás azonban tévedésen alapul Bolváry hitoktató, aki a tizedik kerületi plébánián lakik, itthon van és jó egészségnek örvend.

— Székhámos urasági inas. Újabbán nyugtalanító gyorsasággal ismétlődnek azok a csalási esetek, amiket urasági inasok követnek el. Ez a fejezet is a modern eselődzményekhez tartozik, s érdemes arra, hogy a hivatott tényezők alaposan foglalkozzanak a káros jelenséggel szemlélésével. Most Knetzberger Lajos rovtot multu 38 éves urasági inas szerepel, a kinek már mozgalmas multja van, a mennyiben csalásért, lopásért és sikkasztásért már huszonkétzer volt büntetve, utóköz Richter Lajos pozsonyi főerdésznek adva ki magát, érdesz ruhában az egész dunántúli bejárta és agyafurtt szellemiséggel pénzt esalt ki a hisztékeny emberektől. Megnyerő modorával mindentüti bizalmat tudott kelteni. Arról ültette fel a daloztat, hogy kis fiát azzal nálak elhelyezni teljes ellátásra. A megegyezés után, a mikor a bucsuzásra került a sor, kisebb-nagyobb összegeket esalt ki azon ürügyre, hogy pénzét otthon felejtette s kérte őket, hogy segítsék ki zavarából. Ilyen formán Székesfehérváron is sikerült néhány embert bessenpáni. Azután Fehérmegyére vetette ki halóját. Különösen a községi jegyzőket, tanítókat és református lelkészeket kereste fel előszeretettel több-kevesebb sikerrel. Legutóköz Felcsulthon garázdálkodott, Balogh Janos koreszmárost és Bence Andrást ültette fel saját receptje szerint. Parti Karolytól pedig, ahol övegy embernek adta ki magát, megkérte 18 esztendő leányának a kezét. Másnap elűnt a faluból. Csakham kiderültek csalási és jelentést tette a csandórségen, ahol a székesfehérvári körorzóléval alapján mindárt tiszába voltak, hogy ki a csaló. Sikerült is a csandórnöknek a szomszédos Vörtes Doboz községben elfogni. Éppen Rucker József gazdát akarta befogni. A veszedelmes székhámos a csandórnök Székesfehérvárra kísérték. Simon Sándor rendőrkapitány hallgatta ki a notórusn esetét. A meggrözött gonoszlelv flegmával felelt a kérdésekre. Az ügyesség foghazába kísérték.

— Lapelkobzás Zágrábban. Zágrából jelentik, hogy az új kormány hivatalba lépése óta ma volt az első lapelkobzás. A horvát jogpárt lapja, a Hrvatska cikizet írt, a melyben hevesen megítámdta a trónörökös, mert tegnap Dalmácia-ban a küldöttségek fogadtatásánál nemétől és olaszul beszélt, horvátul azonban nem. Az állam-

Ügyész rendelkezése a lapot az uralkodóház tagjának megsértése miatt elkövetők. A Hrvatszka a horvát jogpárti szövetség és az elnöke a horvát szerb koalíciónak is elnöke. A főszerkesztője dr. Ilirambics Agost országgyűlési képviselő, a ki mint ilyen, a magyar képviselőháznak is tagja.

— **Öggyilkos bányagazdó.** Dénes Zsigmond, a budaörsi bányabánya igazgatója ismeretlen okból agyonlőtte magát. Ulois írásbeli kérelme az volt, hogy Budaörsön bányászni ne lehessen. A lakomára, melyen az amerikai vendégek is résztvettek, jelentkezni szombaton este 10 óráig lehetett, egy teríték ára 6 korona.

— **Letartóztatott csendőr.** Bogdán József j. l. Batonyára áthelyezett csendőrmeister, a ki pár hetes szabadságot kért, hogy a Csongrádon folytatná tett örökösödési pernek tárgyalásánál jelen lehessen. Spalla Aurél kerületi csendőr-mestere elutasította a kérelmet, mert a csendőrszabályzat értelmében a csendőröknek a szabadságra szállítottak. Bogdán letartóztatásának oka a f. évi július hónapban elhunyt Sándor Antal hagyatékára vonatkozó örökösödési perben kihagyott tanavallomások és egyéb okmányok hiánya. Bogdán József négy tanuval aláírta végrendeletét, melyben követelte a tekintélyes hagyatékot, azonban a tárgyalás alkalmával a súlyos gyűlölet merült fel, hogy a borsos órártámasztás és hamis eskü és hamis tanúzásra való rábírás miatt megindította az eljárást Bogdán ellen, emiatt pedig jelentést tett a csendőrpárancsnokságnak. Bogdán ellen a csendőrpárancsnokság is megindította az eljárást.

— **Rablógyilkosság az országban.** Dluha és Pódbel községek között vérfagyasztó gyilkosság történt. Egy zsidó házalt meggyilkoltak, azután mindenét kifosztották, holttestét pedig pörére vetkőztették és egy utczi árokba dobták. A kegyetlen rablógyilkosság elkövetésével galicziai munkásokat gyanúsítanak.

— **Visszahozott család.** Bukarestből tegnap hozták meg Temesvárra Dajkovic János fényképész, a ki Róna névű czégyarát huszonegyezer koronával megvásárolta és azután megszökött. A Románia-val való új kiadási egyezmény óta ez az első eset, hogy Románia bűnösöt kiadott.

— **Gyűlölet.** Tegnap este Turm Szereginél a fővárosba érkezett Hegyi Johanna 54 éves asszony. A mikor a molnási hajóállomáson kiszállt, hirtelen rosszul lett és görcsök között összeesett. Kihívták hozzá a mentőket, a kik nem tudták megállapítani a betegség nemét. Beszélő: a Rókus-kórhaba.

— **A kislavosok ipartársulata.** A budaörsi kislavosok a Ferenccs-kört 1. szám alatt levő helyiségben megajánlották a kislavosok ipartársulata. Az alapbányák megalakítása után a következő tisztviselőket választották meg: Tiszteletbeli elnök: Pollák Lipót gyáros, elnökök: Balázs Mihály, Lövinger József, Jenő József, titkár és jogtanácsos: dr. Kerész Ernő, jegyző: Ujhelyi Tibor, pénztáros: Königstein Ernő. Az alakuló gyűlésről táviratot küldtek Kossuth Ferenccsnek, azután bányát vettek.

— **A Bekotow-cirkuszban** ma este volt a 26-ik nagy világ-versenybirkózás, amely alkalmával a szakadó nagy eső dacára a közönség zsúfosan megjelent a cirkuszba. A birkózások a mai napon rendkívül érdekesek voltak és mostantól fogva mindig fokozottabban mértékben lesznek izgalmasok, mert ezenül a fomatódorok kerülnek egymással szembe. Így pl. ma este Beaucairois és Cyclop birkóztak egymással, s hol egyik, hol a másik került fölénybe. Beaucairois erős és ügyes fogaskörök akarta Cyclopot levertetni, de ennek óriási tessitusa ellenlát a leverésnek. Az est második érdekese pontja volt Hitzler, Kara Achmed legyőzése és Lurch közötti mérkőzés. A rendkívül ügyes és szívós Hitzler Lurch 6 p. 35 mp alatt verte le. E dékes volt Kurusov közök birkózása Waszkeskul, akit Kutusov 2 p. 3 mp alatt vert le. Sabatier és Bouanger mérkőzése rendkívül komikus volt és a közönség a folyton hadonázó Sabatier ellen fordult, kinek végre sikerült 16 p. 3 mp alatt leverni ellenfelet. A birkózások előtt Savade Richard mulatta be remek vadallat-ídomító mutatványait, melyeket a közönség dörög ejzéssel fogadott. Ugyancsak ma este a birkózások előtt Pitalinszki vívóbajnok egy nemzetli színi szalaggal ellátott hatalmas babérokortort kapott budaörsi tanítványaitól. Holnap, kedden este mérkőznek Kutusov—Haevoon Finn, Pagatsew uralkozók—Schneider német, azután rovanche mérkőzés lesz Blandetti és Cyclop angol között, végül az est clouja lesz Beaucairois és Lurch orosz világbajnok közti mérkőzés. Ez az el-6 nagy birkózás, amikor két világbajnok kerül egymással szembe.

x **Fodor-féle vívótársaság** a Koronaherzegovina 3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban felszerelt torna- és vívótársasága. Különös gond fordítanak a gyermek torna és vívására.

x **Bob-hashajtó a legkellősebb (10 f.)** x **Nemzeti cimzereket** készít, régi és lyukas, képekkel restaurált Linhart Vilmos színházi festő és díszítő, Budapest, VII., Hunyady-utca 27. sz. Telefon: 58—83.

x **És a kunyhó ropog a nád,** szörizés hozd azt a — barackz likört, melyet az Első Alföldi Cognacgyár r.-t. gyárt, az sokkal több élvezetet ad, mint ezer lány.

x **Az előkelő világ kiváló előszeretettel** keresi fel a Michelstáder utóda Váci-utca 3. szám alatti czégyarúházát; magunk is méltányoljuk a közönség ezen elismerését, mert czégyarúházuk mindegyike egy egy különlegesség. A szabott árak a telphá belevés vannak és így tulkövetés nem lehetik.

x **Bothaus:** Nászajándékok. Deák-tér 6 sz. x **6 fénykép 1 forint 50 krajczár.** Hunnia fényképezési műterem, Budapest, Károlyi-kört 6. szám.

Ügyvezető volt temesvári; csak 1905-ben választották meg képviselővé a temesvári kerületben, Lendl Adolf ellenében, szabadalvó párti programmal.

— **Ozv. Bettelheim Odóné** ma Budapestben 67 éves korában meghalt. Az elhunytban Bánó Frigyes, a Generali biztosítói társulat temesvári főigényésének titkára edesanyját gyászolja.

— **Andrássy Sándor** törvényeségi elnök 60 éves korában szívizékhüdben Aranyos-Maróthon hirtelen elhunyt.

— **Bóli Mikó Imre** táblabíró, az unitárius egyház felügyelője ma 53 éves korában Kolozsvárott elhunyt.

— **Boér József** színész, a kassai színház tagja, tegnap Brassóban, ahol most a színházát játszik, meghalt. Boér ma délután temették el.

— **Lakoma a fészkekben.** Bezérdy Gyula, a F. szék igazgatója, e hó 23-án, vasárnap este lakomát adt az alkalmából, hogy Washington-szobrot leleplezték. A lakomára, melyen az amerikai vendégek is résztvettek, jelentkezni szombaton este 10 óráig lehetett, egy teríték ára 6 korona.

— **Letartóztatott csendőr.** Bogdán József j. l. Batonyára áthelyezett csendőrmeister, a ki pár hetes szabadságot kért, hogy a Csongrádon folytatná tett örökösödési pernek tárgyalásánál jelen lehessen. Spalla Aurél kerületi csendőr-mestere elutasította a kérelmet, mert a csendőrszabályzat értelmében a csendőröknek a szabadságra szállítottak. Bogdán letartóztatásának oka a f. évi július hónapban elhunyt Sándor Antal hagyatékára vonatkozó örökösödési perben kihagyott tanavallomások és egyéb okmányok hiánya. Bogdán József négy tanuval aláírta végrendeletét, melyben követelte a tekintélyes hagyatékot, azonban a tárgyalás alkalmával a súlyos gyűlölet merült fel, hogy a borsos órártámasztás és hamis eskü és hamis tanúzásra való rábírás miatt megindította az eljárást Bogdán ellen, emiatt pedig jelentést tett a csendőrpárancsnokságnak. Bogdán ellen a csendőrpárancsnokság is megindította az eljárást.

— **Visszahozott család.** Bukarestből tegnap hozták meg Temesvárra Dajkovic János fényképész, a ki Róna névű czégyarát huszonegyezer koronával megvásárolta és azután megszökött. A Románia-val való új kiadási egyezmény óta ez az első eset, hogy Románia bűnösöt kiadott.

— **Gyűlölet.** Tegnap este Turm Szereginél a fővárosba érkezett Hegyi Johanna 54 éves asszony. A mikor a molnási hajóállomáson kiszállt, hirtelen rosszul lett és görcsök között összeesett. Kihívták hozzá a mentőket, a kik nem tudták megállapítani a betegség nemét. Beszélő: a Rókus-kórhaba.

— **A kislavosok ipartársulata.** A budaörsi kislavosok a Ferenccs-kört 1. szám alatt levő helyiségben megajánlották a kislavosok ipartársulata. Az alapbányák megalakítása után a következő tisztviselőket választották meg: Tiszteletbeli elnök: Pollák Lipót gyáros, elnökök: Balázs Mihály, Lövinger József, Jenő József, titkár és jogtanácsos: dr. Kerész Ernő, jegyző: Ujhelyi Tibor, pénztáros: Königstein Ernő. Az alakuló gyűlésről táviratot küldtek Kossuth Ferenccsnek, azután bányát vettek.

— **A Bekotow-cirkuszban** ma este volt a 26-ik nagy világ-versenybirkózás, amely alkalmával a szakadó nagy eső dacára a közönség zsúfosan megjelent a cirkuszba. A birkózások a mai napon rendkívül érdekesek voltak és mostantól fogva mindig fokozottabban mértékben lesznek izgalmasok, mert ezenül a fomatódorok kerülnek egymással szembe. Így pl. ma este Beaucairois és Cyclop birkóztak egymással, s hol egyik, hol a másik került fölénybe. Beaucairois erős és ügyes fogaskörök akarta Cyclopot levertetni, de ennek óriási tessitusa ellenlát a leverésnek. Az est második érdekese pontja volt Hitzler, Kara Achmed legyőzése és Lurch közötti mérkőzés. A rendkívül ügyes és szívós Hitzler Lurch 6 p. 35 mp alatt verte le. E dékes volt Kurusov közök birkózása Waszkeskul, akit Kutusov 2 p. 3 mp alatt vert le. Sabatier és Bouanger mérkőzése rendkívül komikus volt és a közönség a folyton hadonázó Sabatier ellen fordult, kinek végre sikerült 16 p. 3 mp alatt leverni ellenfelet. A birkózások előtt Savade Richard mulatta be remek vadallat-ídomító mutatványait, melyeket a közönség dörög ejzéssel fogadott. Ugyancsak ma este a birkózások előtt Pitalinszki vívóbajnok egy nemzetli színi szalaggal ellátott hatalmas babérokortort kapott budaörsi tanítványaitól. Holnap, kedden este mérkőznek Kutusov—Haevoon Finn, Pagatsew uralkozók—Schneider német, azután rovanche mérkőzés lesz Blandetti és Cyclop angol között, végül az est clouja lesz Beaucairois és Lurch orosz világbajnok közti mérkőzés. Ez az el-6 nagy birkózás, amikor két világbajnok kerül egymással szembe.

x **Fodor-féle vívótársaság** a Koronaherzegovina 3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban felszerelt torna- és vívótársasága. Különös gond fordítanak a gyermek torna és vívására.

x **Bob-hashajtó a legkellősebb (10 f.)** x **Nemzeti cimzereket** készít, régi és lyukas, képekkel restaurált Linhart Vilmos színházi festő és díszítő, Budapest, VII., Hunyady-utca 27. sz. Telefon: 58—83.

x **És a kunyhó ropog a nád,** szörizés hozd azt a — barackz likört, melyet az Első Alföldi Cognacgyár r.-t. gyárt, az sokkal több élvezetet ad, mint ezer lány.

x **Az előkelő világ kiváló előszeretettel** keresi fel a Michelstáder utóda Váci-utca 3. szám alatti czégyarúházát; magunk is méltányoljuk a közönség ezen elismerését, mert czégyarúházuk mindegyike egy egy különlegesség. A szabott árak a telphá belevés vannak és így tulkövetés nem lehetik.

x **Bothaus:** Nászajándékok. Deák-tér 6 sz. x **6 fénykép 1 forint 50 krajczár.** Hunnia fényképezési műterem, Budapest, Károlyi-kört 6. szám.

Ügyvezető volt temesvári; csak 1905-ben választották meg képviselővé a temesvári kerületben, Lendl Adolf ellenében, szabadalvó párti programmal.

— **Ozv. Bettelheim Odóné** ma Budapestben 67 éves korában meghalt. Az elhunytban Bánó Frigyes, a Generali biztosítói társulat temesvári főigényésének titkára edesanyját gyászolja.

— **Andrássy Sándor** törvényeségi elnök 60 éves korában szívizékhüdben Aranyos-Maróthon hirtelen elhunyt.

— **Bóli Mikó Imre** táblabíró, az unitárius egyház felügyelője ma 53 éves korában Kolozsvárott elhunyt.

— **Boér József** színész, a kassai színház tagja, tegnap Brassóban, ahol most a színházát játszik, meghalt. Boér ma délután temették el.

— **Lakoma a fészkekben.** Bezérdy Gyula, a F. szék igazgatója, e hó 23-án, vasárnap este lakomát adt az alkalmából, hogy Washington-szobrot leleplezték. A lakomára, melyen az amerikai vendégek is résztvettek, jelentkezni szombaton este 10 óráig lehetett, egy teríték ára 6 korona.

— **Letartóztatott csendőr.** Bogdán József j. l. Batonyára áthelyezett csendőrmeister, a ki pár hetes szabadságot kért, hogy a Csongrádon folytatná tett örökösödési pernek tárgyalásánál jelen lehessen. Spalla Aurél kerületi csendőr-mestere elutasította a kérelmet, mert a csendőrszabályzat értelmében a csendőröknek a szabadságra szállítottak. Bogdán letartóztatásának oka a f. évi július hónapban elhunyt Sándor Antal hagyatékára vonatkozó örökösödési perben kihagyott tanavallomások és egyéb okmányok hiánya. Bogdán József négy tanuval aláírta végrendeletét, melyben követelte a tekintélyes hagyatékot, azonban a tárgyalás alkalmával a súlyos gyűlölet merült fel, hogy a borsos órártámasztás és hamis eskü és hamis tanúzásra való rábírás miatt megindította az eljárást Bogdán ellen, emiatt pedig jelentést tett a csendőrpárancsnokságnak. Bogdán ellen a csendőrpárancsnokság is megindította az eljárást.

— **Visszahozott család.** Bukarestből tegnap hozták meg Temesvárra Dajkovic János fényképész, a ki Róna névű czégyarát huszonegyezer koronával megvásárolta és azután megszökött. A Románia-val való új kiadási egyezmény óta ez az első eset, hogy Románia bűnösöt kiadott.

— **Gyűlölet.** Tegnap este Turm Szereginél a fővárosba érkezett Hegyi Johanna 54 éves asszony. A mikor a molnási hajóállomáson kiszállt, hirtelen rosszul lett és görcsök között összeesett. Kihívták hozzá a mentőket, a kik nem tudták megállapítani a betegség nemét. Beszélő: a Rókus-kórhaba.

— **A kislavosok ipartársulata.** A budaörsi kislavosok a Ferenccs-kört 1. szám alatt levő helyiségben megajánlották a kislavosok ipartársulata. Az alapbányák megalakítása után a következő tisztviselőket választották meg: Tiszteletbeli elnök: Pollák Lipót gyáros, elnökök: Balázs Mihály, Lövinger József, Jenő József, titkár és jogtanácsos: dr. Kerész Ernő, jegyző: Ujhelyi Tibor, pénztáros: Königstein Ernő. Az alakuló gyűlésről táviratot küldtek Kossuth Ferenccsnek, azután bányát vettek.

— **A Bekotow-cirkuszban** ma este volt a 26-ik nagy világ-versenybirkózás, amely alkalmával a szakadó nagy eső dacára a közönség zsúfosan megjelent a cirkuszba. A birkózások a mai napon rendkívül érdekesek voltak és mostantól fogva mindig fokozottabban mértékben lesznek izgalmasok, mert ezenül a fomatódorok kerülnek egymással szembe. Így pl. ma este Beaucairois és Cyclop birkóztak egymással, s hol egyik, hol a másik került fölénybe. Beaucairois erős és ügyes fogaskörök akarta Cyclopot levertetni, de ennek óriási tessitusa ellenlát a leverésnek. Az est második érdekese pontja volt Hitzler, Kara Achmed legyőzése és Lurch közötti mérkőzés. A rendkívül ügyes és szívós Hitzler Lurch 6 p. 35 mp alatt verte le. E dékes volt Kurusov közök birkózása Waszkeskul, akit Kutusov 2 p. 3 mp alatt vert le. Sabatier és Bouanger mérkőzése rendkívül komikus volt és a közönség a folyton hadonázó Sabatier ellen fordult, kinek végre sikerült 16 p. 3 mp alatt leverni ellenfelet. A birkózások előtt Savade Richard mulatta be remek vadallat-ídomító mutatványait, melyeket a közönség dörög ejzéssel fogadott. Ugyancsak ma este a birkózások előtt Pitalinszki vívóbajnok egy nemzetli színi szalaggal ellátott hatalmas babérokortort kapott budaörsi tanítványaitól. Holnap, kedden este mérkőznek Kutusov—Haevoon Finn, Pagatsew uralkozók—Schneider német, azután rovanche mérkőzés lesz Blandetti és Cyclop angol között, végül az est clouja lesz Beaucairois és Lurch orosz világbajnok közti mérkőzés. Ez az el-6 nagy birkózás, amikor két világbajnok kerül egymással szembe.

x **Fodor-féle vívótársaság** a Koronaherzegovina 3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban felszerelt torna- és vívótársasága. Különös gond fordítanak a gyermek torna és vívására.

x **Bob-hashajtó a legkellősebb (10 f.)** x **Nemzeti cimzereket** készít, régi és lyukas, képekkel restaurált Linhart Vilmos színházi festő és díszítő, Budapest, VII., Hunyady-utca 27. sz. Telefon: 58—83.

x **És a kunyhó ropog a nád,** szörizés hozd azt a — barackz likört, melyet az Első Alföldi Cognacgyár r.-t. gyárt, az sokkal több élvezetet ad, mint ezer lány.

x **Az előkelő világ kiváló előszeretettel** keresi fel a Michelstáder utóda Váci-utca 3. szám alatti czégyarúházát; magunk is méltányoljuk a közönség ezen elismerését, mert czégyarúházuk mindegyike egy egy különlegesség. A szabott árak a telphá belevés vannak és így tulkövetés nem lehetik.

x **Bothaus:** Nászajándékok. Deák-tér 6 sz. x **6 fénykép 1 forint 50 krajczár.** Hunnia fényképezési műterem, Budapest, Károlyi-kört 6. szám.

Ügyvezető volt temesvári; csak 1905-ben választották meg képviselővé a temesvári kerületben, Lendl Adolf ellenében, szabadalvó párti programmal.

— **Ozv. Bettelheim Odóné** ma Budapestben 67 éves korában meghalt. Az elhunytban Bánó Frigyes, a Generali biztosítói társulat temesvári főigényésének titkára edesanyját gyászolja.

— **Andrássy Sándor** törvényeségi elnök 60 éves korában szívizékhüdben Aranyos-Maróthon hirtelen elhunyt.

— **Bóli Mikó Imre** táblabíró, az unitárius egyház felügyelője ma 53 éves korában Kolozsvárott elhunyt.

— **Boér József** színész, a kassai színház tagja, tegnap Brassóban, ahol most a színházát játszik, meghalt. Boér ma délután temették el.

— **Lakoma a fészkekben.** Bezérdy Gyula, a F. szék igazgatója, e hó 23-án, vasárnap este lakomát adt az alkalmából, hogy Washington-szobrot leleplezték. A lakomára, melyen az amerikai vendégek is résztvettek, jelentkezni szombaton este 10 óráig lehetett, egy teríték ára 6 korona.

— **Letartóztatott csendőr.** Bogdán József j. l. Batonyára áthelyezett csendőrmeister, a ki pár hetes szabadságot kért, hogy a Csongrádon folytatná tett örökösödési pernek tárgyalásánál jelen lehessen. Spalla Aurél kerületi csendőr-mestere elutasította a kérelmet, mert a csendőrszabályzat értelmében a csendőröknek a szabadságra szállítottak. Bogdán letartóztatásának oka a f. évi július hónapban elhunyt Sándor Antal hagyatékára vonatkozó örökösödési perben kihagyott tanavallomások és egyéb okmányok hiánya. Bogdán József négy tanuval aláírta végrendeletét, melyben követelte a tekintélyes hagyatékot, azonban a tárgyalás alkalmával a súlyos gyűlölet merült fel, hogy a borsos órártámasztás és hamis eskü és hamis tanúzásra való rábírás miatt megindította az eljárást Bogdán ellen, emiatt pedig jelentést tett a csendőrpárancsnokságnak. Bogdán ellen a csendőrpárancsnokság is megindította az eljárást.

— **Visszahozott család.** Bukarestből tegnap hozták meg Temesvárra Dajkovic János fényképész, a ki Róna névű czégyarát huszonegyezer koronával megvásárolta és azután megszökött. A Románia-val való új kiadási egyezmény óta ez az első eset, hogy Románia bűnösöt kiadott.

— **Gyűlölet.** Tegnap este Turm Szereginél a fővárosba érkezett Hegyi Johanna 54 éves asszony. A mikor a molnási hajóállomáson kiszállt, hirtelen rosszul lett és görcsök között összeesett. Kihívták hozzá a mentőket, a kik nem tudták megállapítani a betegség nemét. Beszélő: a Rókus-kórhaba.

— **A kislavosok ipartársulata.** A budaörsi kislavosok a Ferenccs-kört 1. szám alatt levő helyiségben megajánlották a kislavosok ipartársulata. Az alapbányák megalakítása után a következő tisztviselőket választották meg: Tiszteletbeli elnök: Pollák Lipót gyáros, elnökök: Balázs Mihály, Lövinger József, Jenő József, titkár és jogtanácsos: dr. Kerész Ernő, jegyző: Ujhelyi Tibor, pénztáros: Königstein Ernő. Az alakuló gyűlésről táviratot küldtek Kossuth Ferenccsnek, azután bányát vettek.

— **A Bekotow-cirkuszban** ma este volt a 26-ik nagy világ-versenybirkózás, amely alkalmával a szakadó nagy eső dacára a közönség zsúfosan megjelent a cirkuszba. A birkózások a mai napon rendkívül érdekesek voltak és mostantól fogva mindig fokozottabban mértékben lesznek izgalmasok, mert ezenül a fomatódorok kerülnek egymással szembe. Így pl. ma este Beaucairois és Cyclop birkóztak egymással, s hol egyik, hol a másik került fölénybe. Beaucairois erős és ügyes fogaskörök akarta Cyclopot levertetni, de ennek óriási tessitusa ellenlát a leverésnek. Az est második érdekese pontja volt Hitzler, Kara Achmed legyőzése és Lurch közötti mérkőzés. A rendkívül ügyes és szívós Hitzler Lurch 6 p. 35 mp alatt verte le. E dékes volt Kurusov közök birkózása Waszkeskul, akit Kutusov 2 p. 3 mp alatt vert le. Sabatier és Bouanger mérkőzése rendkívül komikus volt és a közönség a folyton hadonázó Sabatier ellen fordult, kinek végre sikerült 16 p. 3 mp alatt leverni ellenfelet. A birkózások előtt Savade Richard mulatta be remek vadallat-ídomító mutatványait, melyeket a közönség dörög ejzéssel fogadott. Ugyancsak ma este a birkózások előtt Pitalinszki vívóbajnok egy nemzetli színi szalaggal ellátott hatalmas babérokortort kapott budaörsi tanítványaitól. Holnap, kedden este mérkőznek Kutusov—Haevoon Finn, Pagatsew uralkozók—Schneider német, azután rovanche mérkőzés lesz Blandetti és Cyclop angol között, végül az est clouja lesz Beaucairois és Lurch orosz világbajnok közti mérkőzés. Ez az el-6 nagy birkózás, amikor két világbajnok kerül egymással szembe.

x **Fodor-féle vívótársaság** a Koronaherzegovina 3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban felszerelt torna- és vívótársasága. Különös gond fordítanak a gyermek torna és vívására.

x **Bob-hashajtó a legkellősebb (10 f.)** x **Nemzeti cimzereket** készít, régi és lyukas, képekkel restaurált Linhart Vilmos színházi festő és díszítő, Budapest, VII., Hunyady-utca 27. sz. Telefon: 58—83.

x **És a kunyhó ropog a nád,** szörizés hozd azt a — barackz likört, melyet az Első Alföldi Cognacgyár r.-t. gyárt, az sokkal több élvezetet ad, mint ezer lány.

x **Az előkelő világ kiváló előszeretettel** keresi fel a Michelstáder utóda Váci-utca 3. szám alatti czégyarúházát; magunk is méltányoljuk a közönség ezen elismerését, mert czégyarúházuk mindegyike egy egy különlegesség. A szabott árak a telphá belevés vannak és így tulkövetés nem lehetik.

x **Bothaus:** Nászajándékok. Deák-tér 6 sz. x **6 fénykép 1 forint 50 krajczár.** Hunnia fényképezési műterem, Budapest, Károlyi-kört 6. szám.

Ügyvezető volt temesvári; csak 1905-ben választották meg képviselővé a temesvári kerületben, Lendl Adolf ellenében, szabadalvó párti programmal.

— **Ozv. Bettelheim Odóné** ma Budapestben 67 éves korában meghalt. Az elhunytban Bánó Frigyes, a Generali biztosítói társulat temesvári főigényésének titkára edesanyját gyászolja.

— **Andrássy Sándor** törvényeségi elnök 60 éves korában szívizékhüdben Aranyos-Maróthon hirtelen elhunyt.

— **Bóli Mikó Imre** táblabíró, az unitárius egyház felügyelője ma 53 éves korában Kolozsvárott elhunyt.

— **Boér József** színész, a kassai színház tagja, tegnap Brassóban, ahol most a színházát játszik, meghalt. Boér ma délután temették el.

— **Lakoma a fészkekben.** Bezérdy Gyula, a F. szék igazgatója, e hó 23-án, vasárnap este lakomát adt az alkalmából, hogy Washington-szobrot leleplezték. A lakomára, melyen az amerikai vendégek is résztvettek, jelentkezni szombaton este 10 óráig lehetett, egy teríték ára 6 korona.

— **Letartóztatott csendőr.** Bogdán József j. l. Batonyára áthelyezett csendőrmeister, a ki pár hetes szabadságot kért, hogy a Csongrádon folytatná tett örökösödési pernek tárgyalásánál jelen lehessen. Spalla Aurél kerületi csendőr-mestere elutasította a kérelmet, mert a csendőrszabályzat értelmében a csendőröknek a szabadságra szállítottak. Bogdán letartóztatásának oka a f. évi július hónapban elhunyt Sándor Antal hagyatékára vonatkozó örökösödési perben kihagyott tanavallomások és egyéb okmányok hiánya. Bogdán József négy tanuval aláírta végrendeletét, melyben követelte a tekintélyes hagyatékot, azonban a tárgyalás alkalmával a súlyos gyűlölet merült fel, hogy a borsos órártámasztás és hamis eskü és hamis tanúzásra való rábírás miatt megindította az eljárást Bogdán ellen, emiatt pedig jelentést tett a csendőrpárancsnokságnak. Bogdán ellen a csendőrpárancsnokság is megindította az eljárást.

— **Visszahozott család.** Bukarestből tegnap hozták meg Temesvárra Dajkovic János fényképész, a ki Róna névű czégyarát huszonegyezer koronával megvásárolta és azután megszökött. A Románia-val való új kiadási egyezmény óta ez az első eset, hogy Románia bűnösöt kiadott.

— **Gyűlölet.** Tegnap este Turm Szereginél a fővárosba érkezett Hegyi Johanna 54 éves asszony. A mikor a molnási hajóállomáson kiszállt, hirtelen rosszul lett és görcsök között összeesett. Kihívták hozzá a mentőket, a kik nem tudták megállapítani a betegség nemét. Beszélő: a Rókus-kórhaba.

— **A kislavosok ipartársulata.** A budaörsi kislavosok a Ferenccs-kört 1. szám alatt levő helyiségben megajánlották a kislavosok ipartársulata. Az alapbányák megalakítása után a következő tisztviselőket választották meg: Tiszteletbeli elnök: Pollák Lipót gyáros, elnökök: Balázs Mihály, Lövinger József, Jenő József, titkár és jogtanácsos: dr. Kerész Ernő, jegyző: Ujhelyi Tibor, pénztáros: Königstein Ernő. Az alakuló gyűlésről táviratot küldtek Kossuth Ferenccsnek, azután bányát vettek.

— **A Bekotow-cirkuszban** ma este volt a 26-ik nagy világ-versenybirkózás, amely alkalmával a szakadó nagy eső dacára a közönség zsúfosan megjelent a cirkuszba. A birkózások a mai napon rendkívül érdekesek voltak és mostantól fogva mindig fokozottabban mértékben lesznek izgalmasok, mert ezenül a fomatódorok kerülnek egymással szembe. Így pl. ma este Beaucairois és Cyclop birkóztak egymással, s hol egyik, hol a másik került fölénybe. Beaucairois erős és ügyes fogaskörök akarta Cyclopot levertetni, de ennek óriási tessitusa ellenlát a leverésnek. Az est második érdekese pontja volt Hitzler, Kara Achmed legyőzése és Lurch közötti mérkőzés. A rendkívül ügyes és szívós Hitzler Lurch 6 p. 35 mp alatt verte le. E dékes volt Kurusov közök birkózása Waszkeskul, akit Kutusov 2 p. 3 mp alatt vert le. Sabatier és Bouanger mérkőzése rendkívül komikus volt és a közönség a folyton hadonázó Sabatier ellen fordult, kinek végre sikerült 16 p. 3 mp alatt leverni ellenfelet. A birkózások előtt Savade Richard mulatta be remek vadallat-ídomító mutatványait, melyeket a közönség dörög ejzéssel fogadott. Ugyancsak ma este a birkózások előtt Pitalinszki vívóbajnok egy nemzetli színi szalaggal ellátott hatalmas babérokortort kapott budaörsi tanítványaitól. Holnap, kedden este mérkőznek Kutusov—Haevoon Finn, Pagatsew uralkozók—Schneider német, azután rovanche mérkőzés lesz Blandetti és Cyclop angol között, végül az est clouja lesz Beaucairois és Lurch orosz világbajnok közti mérkőzés. Ez az el-6 nagy birkózás, amikor két világbajnok kerül egymással szembe.

x **Fodor-féle vívótársaság** a Koronaherzegovina 3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban felszerelt torna- és vívótársasága. Különös gond fordítanak a gyermek torna és vívására.

x **Bob-hashajtó a legkellősebb (10 f.)** x **Nemzeti cimzereket** készít, régi és lyukas, képekkel restaurált Linhart Vilmos színházi festő és díszítő, Budapest, VII., Hunyady-utca 27. sz. Telefon: 58—83.

x **És a kunyhó ropog a nád,** szörizés hozd azt a — barackz likört, melyet az Első Alföldi Cognacgyár r.-t. gyárt, az sokkal több élvezetet ad, mint ezer lány.

x **Az előkelő világ kiváló előszeretettel** keresi fel a Michelstáder utóda Váci-utca 3. szám alatti czégyarúházát; magunk is méltányoljuk a közönség ezen elismerését, mert czégyarúházuk mindegyike egy egy különlegesség. A szabott árak a telphá belevés vannak és így tulkövetés nem lehetik.

x **Bothaus:** Nászajándékok. Deák-tér 6 sz. x **6 fénykép 1 forint 50 krajczár.** Hunnia fényképezési műterem, Budapest, Károlyi-kört 6. szám.

Ügyvezető volt temesvári; csak 1905-ben választották meg képviselővé a temesvári kerületben, Lendl Adolf ellenében, szabadalvó párti programmal.

— **Ozv. Bettelheim Odóné** ma Budapestben 67 éves korában meghalt. Az elhunytban Bánó Frigyes, a Generali biztosítói társulat temesvári főigényésének titkára edesanyját gyászolja.

— **Andrássy Sándor** törvényeségi elnök 60 éves korában szívizékhüdben Aranyos-Maróthon hirtelen elhunyt.

— **Bóli Mikó Imre** táblabíró, az unitárius egyház felügyelője ma 53 éves korában Kolozsvárott elhunyt.

— **Boér József** színész, a kassai színház tagja, tegnap Brassóban, ahol most a színházát játszik, meghalt. Boér ma délután temették el.

— **Lakoma a fészkekben.** Bezérdy Gyula, a F. szék igazgatója, e hó 23-án, vasárnap este lakomát adt az alkalmából, hogy Washington-szobrot leleplezték. A lakomára, melyen az amerikai vendégek is résztvettek, jelentkezni szombaton este 10 óráig lehetett, egy teríték ára 6 korona.

— **Letartóztatott csendőr.** Bogdán József j. l. Batonyára áthelyezett csendőrmeister, a ki pár hetes szabadságot kért, hogy a Csongrádon folytatná tett örökösödési pernek tárgyalásánál jelen lehessen. Spalla Aurél kerületi csendőr-mestere elutasította a kérelmet, mert a csendőrszabályzat értelmében a csendőröknek a szabadságra szállítottak. Bogdán letartóztatásának oka a f. évi július hónapban elhunyt Sándor Antal hagyatékára vonatkozó örökösödési perben kihagyott tanavallomások és egyéb okmányok hiánya. Bogdán József négy tanuval aláírta végrendeletét, melyben követelte a tekintélyes hagyatékot, azonban a tárgyalás alkalmával a súlyos gyűlölet merült fel, hogy a borsos órártámasztás és hamis eskü és hamis tanúzásra való rábírás miatt megindította az eljárást Bogdán ellen, emiatt pedig jelentést tett a csendőrpárancsnokságnak. Bogdán ellen a csendőrpárancsnokság is megindította az eljárást.

— **Visszahozott család.** Bukarestből tegnap hozták meg Temesvárra Dajkovic János fényképész, a ki Róna névű czégyarát huszonegyezer koronával megvásárolta és azután megszökött. A Románia-val való új kiadási egyezmény óta ez az első eset, hogy Románia bűnösöt kiadott.

— **Gyűlölet.** Tegnap este Turm Szereginél a fővárosba érkezett Hegyi Johanna 54 éves asszony. A mikor a molnási hajóállomáson kiszállt, hirtelen rosszul lett és görcsök között összeesett. Kihívták hozzá a mentőket, a kik nem tudták megállapítani a betegség nemét. Beszélő: a Rókus-kórhaba.

— **A kislavosok ipartársulata.** A budaörsi kislavosok a Ferenccs-kört 1. szám alatt levő helyiségben megajánlották a kislavosok ipartársulata. Az alapbányák megalakítása után a következő tisztviselőket választották meg: Tiszteletbeli elnök: Pollák Lipót gyáros, elnökök: Balázs Mihály, Lövinger József, Jenő József, titkár és jogtanácsos: dr. Kerész Ernő, jegyző: Ujhelyi Tibor, pénztáros: Königstein Ernő. Az alakuló gyűlésről táviratot küldtek Kossuth Ferenccsnek, azután bányát vettek.

— **A Bekotow-cirkuszban** ma este volt a 26-ik nagy világ-versenybirkózás, amely alkalmával a szakadó nagy eső dacára a közönség zsúfosan megjelent

